
12 CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA AUTOECOLOGIEI 
LA UNELE PĂSĂRI RĂPITOARE MAI FRECVENTE ÎN 

· 1·ZONA MUNŢILOR CĂLIMANI ŞI GURGHIU 

LADISLAU KALABER 

în componenţa organismelor vii intră elementele, substanţele din mediul 
înconjurător. După unii autori aceasta ar fi una din cauzele îndrăgirii locului de 
naştere, peisajelor, ţara. De trei milioane de ani, de când există oameni pe 
planeta noastră, am găsit firesc să folosim materialele din jurul nostru pentru 
satisfacerea nevoilor noastre, să le alegem conform scopului pretins. În ultimile 
decenii însă se observă modificări esenţiale în această privinţă. Raportul culturii 
şi civilizaţiei noastre faţă de natură a suferit modificări. Omul îşi schimbă mediul 
înconjurător din ce în ce mai rapid. Biologiile, tehnica, noile surse de energie, 
apa, solul, solicitarea intensă a atmosferei au influenţă din ce în ce mai mare 
asupra biosferei, asupra culturilor de plante, asupra animalelor domestice şi 
sălbatice şi nu în ultimul rând asupra omului. Fenomenul de acceleraţie, 
schimbările rapide din natură se manifestă ca şi în evoluţia ştiinţei şi tehnicii. Se 
formează biotopuri noi, altele se distrug. În urma revoluţiei tehnico-ştiinţifice 
biosfera este din ce în ce mai mult supusă influenţelor surselor de energie şi 
iradiaţiilor. Dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii măreşte influenţa omului asupra mediului 
înconjurator, chiar şi asupra cosmosului. 

Schimbările biologice din ultimii o sută de ani cantitativ şi calitativ le 
depăşesc pe cele anterioare. Dacă acest ritm se menţine fără intervenţii 
corespunzătoare, echilibrul biologic va suferi schimbări iremediabile. Aceste 
schimbări au fost sezizate şi documentate ştiinţific atât la congresul rapasologic 
din Viena în anul 1977, cât şi la Congr. Mondial de Ornitologie din Berlinul de 
Vest, 1978, la Simpozionul Francofon din Lille, 1978, precum şi la alte multe 
reuniuni ştiinţifice pe plan mondial (unde am fost prezent), - în primul rând la 
păsările răpitoare. Regretabil, dar adevărat este, că aceste efecte au fost sesizate 
şi de noi în rapasofauna ţării noastre. 

Prezentarea acestei lucrări a fost urgentată prin faptul că efectivul popula
ţiilor de păsări răpitoare pe plan mondial a scăzut simţitor, şi că ocrotirea lor con
stituie o problemă primordială, mai ales în ţaranoastră, unde avem încă posibilităţi 
imense pentru menţinerea echilibrului şi a efectivelor valoroase existente. 
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Descrierea terenului 

Zona noastră este situată la marginea nord-estică a Pcdişului Transilvaniei 
pe ambele maluri ale Mureşului. Depresiunea Reghinului lasă impresia unui 
mare amfiteatru, fiind situat într-o zonă de tranziţie (395 m altitudine la Reghin) 
de la zonă submontană şi montană la cea de câmpie, posedă împrejurimi cu o 
natură excepţională, interesantă şi nealterată. Aceste împrejurimi cuprind toate 
formele de relief: munţi cu piscuri înalte, dealuri acoperite cu păduri, pante cu 
vii şi livezi, văi întinse cu ogoare fertile şi păşuni verzi. Temperatura medie 
oscilează între 5,5° C - 7,5°C, iar precipitaţia anuală este 650 - 700 mm. Atât în 
Munţii Călimani, cât şi în Munţii Gurghiului sunt semnificative biotopuri cu specii 
lemnoase ale abajurului păduros, unde predomină coniferele. Pe culmile munţilor 
se poat întâlni biotopuri alpine şi subalpine. În pădurile sub 900 - 1 OOO m altitudine 
predomină speciile: Betula alba, Pices abies, Alnus incana, Populus 
argentatus, Populus nigra, Salix sp., Fraxinus sp., Quercus sp., etc. Pantele 
dealurilor sunt folosite pentru viti-, pomi-, şi agricultură şi zootehnie. pe păşuni 
predomină gramineele, iar în locuri mai joase, umede întâlnim rogozul, iar pe 
alocuri stufărişuri întinse (Lacul Fărăgău, ldeciu-de-jos, Voivodeni, Beng, etc.). 
Tocmai această varietate mare de compoziţii de biotopuri oferă spaţiu vital pentru 
numeroase specii de plante şi animale. Varietatea şi cantitatea hranei (amfibii, 
reptile, rozătoare şi alte mamifere mici, etc.) şi existenţa posibilităţilor de cuibărit 
(păduri întinse, copaci bătrâni, pereţi stâncoşi, etc.), sunt explicaţia însemnatelor 
populaţii de păsări răpitoare pe aceste meleaguri. 

Observaţiile noastre au avut loc între anii 1965-1979 pe baza a aproximativ 
1.500 de ieşiri. 

Metoda de lucru 

Cercetarea autoecologică la păsările răpitoare este posibilă numai prin 
controlarea periodică a cuiburilor. Aceste observaţii necesită echipament 
adecvat, special (fier de cocoţat, centură de siguranţă, scaun de frânghie, corturi 
de pândă, cadidoscop, etc.), talent şi efort fizic. Rapasologul modern trebuie să 
ştie să se caţere cu siguranţă atât pe copaci cât şi pe stânci. 

Pe terenul de observaţie, ornitologul notează toate cuiburile de păsări 
răpitoare vechi şi noi, precum şi cuiburile corvidelor. Copacii sunt semnaţi cu un 
număr de inventar pe plăcuţă de metal, bătute pe trunchi aproape de sol. În 
fiecare primăvară toate cuiburile sunt controlate începând din luna martie, până 
în iulie, cel puţin o dată în fiecare lună. Vor fi notate starea cuiburilor, iar la cele 
renovate se fac din nou măsurători biometrice. În primul rând sunt notate speciile 
răpitoare care au ocupat cuiburile, apoi sunt notate separat cele pentru cuibărire 
şi cele pentru hrănire. 
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Copacii purtători de cuib şi" semnaţi din partea organelor silvice pentru 
exploatare vor fi salvaţi din timp. 

Reîntoarcerea păsărilor 

După sosire păsările îşi ocupă terenul pentru cuibărit (aşa numitul "revir''} 
şi încep renovarea cuibului, concomitent cu zborul nupţial. dacă s-a distrus 
cuibul din anul precedent, construiesc altul, sau caută un alt cuib tot în acel 
revir. păsările numai atunci caută alt revir, dacă în repetate rânduri li se distruge 
ponta. şi în acest caz în apropierea terenu lu ide hrănire de mai înainte. Activitatea 
nidobiologică, începe la speciile sedentare mai întâi, urmând după aceea a 
celor migratoare. Această activitate specifică fiecărei specii, şi după părerea 
noastră este strâns.legată de proprietatea termofilă şi a funcţiilor neuroendocrine. 

Cuibul· 

Construcţia cuibului la păsările răpitoare se aseamănă foarte mult, totuşi 
au o oarecare specificitate. Din punctul de vedere al construcţiei cuibului aceste 
specii se pot împărţi în două grupe mari: 

- specii care îşi construiesc cuibul (ca Aquila pomarina, Acciplter gentllis, 
Buteo buteo şi Pernls apivorus); şi 
- specii care îşi caută cuib (ca Falco subbuteo, Falco tinnunculus şi 
Aslo otus) 
Ciuşul (Otus scops) deşi căptuşeşte scorbile folosite pentru cuibărit, totuşi 

depune cu uşurinţă· ponta şi în cuiburile de Pica pica (deschise), dar îi plac şi 
mai mult scorburile gata căptuşite de Sturnus vulgaris (Afinitatea speciei pentru 
cuiburile căptuşite, călduroase este dovada concludentă pentru termofilia ei). 

Avem date interesante în ceea ce priveşte afinitatea speciilor pentru cuibul 
lor. Dintre speciile enumerate specia Otus scops este cea mai fidelă, îşi păstrează 
ani în şir aceeaşi scorbură (KALABER, 1971, 1973). În fidelitatea faţă de cuib ar 
urma Aquila pomarina. Speciile Buteo buteo, Accipiter gentilis şi Pemis apitorus 
au mai multe cuiburi, pe care le schimbă în decursul anilor. Aceste cuiburi sint 
plasate în aşa fel încât par a fi bastioanele la hotarul trofic. Dacă păsările nu sunt 
deranjate consecutiv, rareori părăsesc propriile teritorii. Speciile Falco subbuteo, 
Falco tinunculus şi Asio otus îşi păstrează de la an la an teritoriile pentru cuibărit, 
în cadrul acestor teritorii, de la caz la caz ocupă câte un cuib de corvide (la ora 
actuală cel mai polrivit); în stare bună, pentru a depune ponta. Cele două specii de 
Falco preferă pentru cuib locurile înalte, cu posibilitate de vedere largă, copaci 
îna~i. cu coroană rară (vezi cuiburile de corvide). Ciuf de pădure (Asio otus) preferă 
cuiburile cele mai scunse ale coţofenelor şi ciorilor grive. 

În ceea ce priveşte amplasarea cuiburilor pe verticală, nu am putut observa nici o 
corelaţie între ele, probabil totuşi există, -însă aceasta necesită un studiu mai amănunţit. 
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Nici legea cenozei-marginale nu se poate aplica la păsri răpitoare, studiate 
de noi, cu excepţia speciilor de Falco subbuteo şi Falco tinnunculus, specii 
care cu preferinţă ocupă cuiburile corvidelor (cuiburi amplasate în majoritatea 
cazurilor pe marginile pădurilor). 

Căptuşeală în cuib găsim la speciile Pernis apivorus, Accipiter gentilis, 
Buteo buteo şi Aquila pomarina, aceasta fiind făcută de către aceste specii. 
Am observat că, aceste specii pentru ornarea cuibului folosesc ramuri verzi în 
perioada de clocire, frunzele verzi având rol în combaterea paraziţlior de cuib şi 
reglarea temperaturii în decursul clocitului. Ba mai mult se poate observa paralel 
cu creşterea temperaturii şi creşterea cantităţii de frunze verzi în cuibl; acestea, 
pă lângă rol de termoreglare, având şi rol de ornament. 

Perioada de clocire 
Precum reiese din graficul anexat, această perioadă este strâns legată 

de caracterul termofil al speciei. Cel mai devreme începe clocitul specia Asio 
otus (pe 23 februarie 1969 am găsit pui pufoşi), cel mai târziu Otu~ scops şi 
Pernls apivorus. Durata perioadei este cea mai mare la Accipiter gentilis, 
cea mai mică la Otus scops. 

Oul 

Despre dimensiunile ouălor, greutatea ouălor, greutatea cojilor, cât şi 
despre numărul ouălor în pontă şi cantitatea materialului studiat la speciile 
amintite prezentăm un tabel. 

În ceea ce priveşte coloritul şi dimensiunile ouălor, cele de la Aqulla 
pomarina şi Buteo buteo se aseamănă foarte mult între ele, indicând înrudirea 
celor două specii. Culoarea albăstruie, cât şi forma ouălor de Accipiter 
gentilis se aseamănă cu ouăle speciilor de Circus mai mult. Ouăle cu pete 
ţipătoare, închise ale viesparului (Pernis apivorus) seamănă puţin cu cele ale 
vulturilor„. deşi sunt unice în felul lor. Aspectul ouălor la cele două specii de 
Falco arată înrudire, la Falco subbuteo ouăle sunt mai deschise întotdeauna 
la culoare, decât la Falco tinnunculus. Bufniţele sus-amintite au ouăle albe, 
cele de la Otus scops fiind ovaloid-sferice. (KALABER, 1975, 1976) 

Timpul de clocire 

Şi aici termosensibilitatea, împreună cu greutatea corporală explică timpul 
de clocire la aceste specii examinate de noi (vezi tabelul). La speciile Aquila 
pomarina (KALABER, 1978) este 39 de zile, la celelalte specii variază în raport 
cu numărul ouălor şi termofilia speciei. 
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Tabel cu datele biometrice la cuiburile unor specii de păsări răpitoare 

Qimensiynile Tn!ll~mea 
Specia cavitatea de Cuibul Cine l-a construit de la sol be baza 

în m cuiburilor 
clocire în cm cuib propr. de fa cine fa observ. 

ocupat 

Pemis 20-22 72x39 da afte sp. răp. 8-34 8 
aoivorus 
Accfplter 130 x100/ Aq. pomaria, 
gentifis 25-25 40-80 da Buteo b„ 14-28 10 

Corvid. 
Buteo buteo 22-26 50x 120/ da Aq. pomarfna, 10-29 19 

30-70 Ac.cent. 
Aqulla 120 X 90/ numai n 
pomarina 32-48 80-180 da renovează a 13-29 5 

lui. 
Falco 16-18/12 40x19/ nu Corvus cornix, 
subbuteo 18-20 Corvus corax 12-20 7 
Falco Corvus cornix, 
tinnuncufus exact ca corvidele nu Pica pica, rar 8-26 22 

răpit. 

C. cornix, C. 
Aslo otus datele corvidelor nu corax, Pica 4-14 31 

pica, rar n~Pit. 
Pica pica, 
Corvus cornix, 

Otus scops atăt ln cuib. corvidae căi şi numai căpt. Sturnus 3-12 17 
în scorburi vulgaris cu 

preferinţă 

10-12 I 30x40 

Tabel cu datele biometrice la ouăle unor specii de păsări răpitoare 

Numărul Numărul 
Specia ouălor din Mărimea Greutatea ouălor 

pontă examinate 
oul plin coaja 

Pemls apivorus 2 52.67 X 42.86 52.90 3.66 14 
Accipiter gentilis 2-5 57.87 X 43.77 58.27 5.12 17 
Buteo buteo 2.4 54.70 X 43.48 66.40 4.81 41 
Aquila pomarina 1.2 59.50 X 48.70 74.11 7.05 16 
Falco subbuteo 3(2.5) 42.67 X 33.05 25.15 1.85 7 
Falco tunnunculus ~7 37.86 X 30.36 20.42 1.70 48 
Asol otus ~ 40.48 X 32.81 23.20 1.45 34 
otus SCOPS 4(3.5) 31.57 X 26.70 17.31 0.86 86 
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Tabel cu reintoarcerea plisărilor 

Specia Luna ln care se·fntoarce 
Pemis apivorus începutul lui aprilie 
Accipiter gentilis sedentar 
Buteo buteo sedentar 
Aquila pomarina la începutul lui martie 
Falco subbuteo la mijlocul lui aprilie 
Falco tinnunculus la începutul lui aprllie, rar lemeazi!I aici 
Asoi otus sedentar (februarie) 
Otus SCODS la mijlocul - sfarşitul lui aprllle 

Perioada şederii puilor în cuib 

Dintre păsările răpitoare mari, cel mai devreme părăsesc cuibul puii de uliu 
porumbar (Acclpiter gentilis). Deşi, confonn observaţiilor noastre adulţii cresc 3 -
4 pui/pontă. La această specie după noi, un rol important are în dezvoltarea rapidă 
a puilor cantiatea şi varietatea mare a hranei. (KALABER, 1978) 

Relativ destul de repede se dezvoltă puii şi la Aquila pomarina, dar la 
această specie adulţii cresc de obicei un singur pui (KALABER, 1974). Faţă de 
speciile enumerate dezvolatrea puilor la şorecarul comun este relativ uniformă. 
La Pernls apivorus puii se dezvoltă lent, deşi sunt numai doi în cuib şi în prima 
perioadă a dezvoltării lor se hrănesc cu forme larvare de viespi. 

Relaţiile dintre specii 

Relaţiile interspecifice pe teritoriul cercetat diferă de cele citate în literatura 
de specialitate străină. (GLUTZ VON BLOTZHEIM, 1971, BROWN, 1977). După 
părerea noastră aceeaşi regiune poate fi locuită concomitent de mai multe specii 
răpitoare, iar răpitoarele diurne şi de noapte nu prezintă nici un fel de 
incompabilitate, cuibăresc adesea foarte aproape. Împărtăşim principiul 
ecologului DREUX (197 4), după care fenomenul s-ar explica prin abundenţa în 
hrană a biotopurilor din Carpaţi. Faţa de M-ţii Alpi (SCHAER, 1972) şi de M-ţii 
Pirinei (DENDALETCHE, 1973), în Carpaţi revirurile sunt mai mici şi nu este 
concurenţă mare pentru dominarea terenului trofic, ca în biotopurile 
asemănătoare din alte ţări europene. Probabil astfel se explică de ce un teritoriu 
relativ mic, de exemplu Dobron lângă Reghin se găsesc circa 10-12 cuiburi 
locuite pe an, de la 6-7 specii de păsări răpitoare. 

Variabilitatea şi bogăţia populaţiilor de păsări răpitoare din Carpaţii noştri 
ne demonstrează şi datele cunoscutului specialist olandez BIJLEVELD (1974). 

Aquila pomarina 
Falco subbuteo 
Accipiter gentilis 
Pernis apivorus 
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18-20 " 
20-22 " 
22-25 „ 

Otus scops 
Buteobuteo 
Falco tinnunculus 
Asio otus 

30-35 " 
30-35 " 
35-38 " 
40-50 " 
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Pe baza observaţiilor noastre de 15 ani, am efectuat şi recensământul 
populaţiilor cuibătoare la aceste specii, după cum urmează: 

Concluzii 

Sperăm ca această lucrare modestă aduce noi contribuţii la cunoaşterea 
păsărilor răpitoare din împrejurimile Reginului şi o bună parte din M-ţii Căli mani 
şi Gurghiului. După părerea noastră din punct de vedere biologic, geografic şi 
ecologic regiunea cercetată nu diferă de celelalte biotopuri din Carpaţi (KOVATS, 
1974, KALABER, BURGGRAEVE, TRIO, 1975, KALABER, 1979). Prin umrare 
populaţiile din această zonă, se pot compara cu alte populaţii similare din zona 
Carpaţilor româneşti, pentru evaluarea populaţionalăsau studiu autoecologic. 

Lucrarea aduce dovezi concrete ca, în studiul autoecologiei a păsărilor 
răpitoare nu trebuie neglijate de loc caracterele termofile ale acestora. În posesia 
cunoaşterii acestor caractere se pot studia noi corelaţii, aducând date noi pentru 
cunoaşterea proprietăţilor biologice a speciilor răpitoare. 

Sugestii: Tn vederea salvării populaţiilor de păsări răpitoare valoroase, 
existente în Carpaţii noştri vă propunem: 

1. Interzicerea vânatului la toate speciile de păsări răpitoare, în toate zonele 
ţării, şi în tot timpul anului. 

2. Introducerea metodelor de sancţionare şi aplicarea acestora (ridicarea 
permisului dearmă, aplicarea amenzilor băneşti stabilit separat pentru fiecarea 
specie, interzicerea naturalizării acestora). 

3. Salvarea afişelor şi filmelor despre ocrotirea acestor păsări. 
5. Înfiinţarea unei comisii naţionale pentru salvarea şi pentru recensământul 

acestor comori naturale din patria noastră. 

CONTRIBUTIONS TO THE ECOLOGICAL KNOWLEDGE OF SOME OF THE 
MORE COMMON OF PAEY OF THE CĂLI MANI ANO GUAGHIU MOUNTAINS 

Summary 

The autor out heat-loving caracter of birds of prey, and an the basis of his 
observations proposes a toatal restriction on the hunting and collection/preparation 
of theses species, the preservation of the trees in which they nest, carryng out a 
periodic census, and working out a national plan for conservation and protection. 
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